

УДК 930.2

UDC 930.2

**ФРАНЦИСКАНСКИЙ ОРДЕН
В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ
ЛИТОВСКОМ
В ИСТОРИОГРАФИИ
ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ
XX – НАЧАЛА XXI В.**

**THE FRANCISCAN ORDER
IN THE XIIITH–XVTH CENTURIES
OF THE GRAND DUCHY
OF LITHUANIA IN THE
HISTORIOGRAPHY OF THE
SECOND HALF OF THE XXth –
EARLY XXIth CENTURY**

Е. А. Раховская,
*аспирант кафедры истории древнего
мира и средних веков БГУ*
ORCID: <https://orcid.org/0009-0004-1516-3213>

A. Rakhouskaya,
*postgraduate student of the Department
of History of the Ancient World
and the Middle Ages of the BSU*
ORCID: <https://orcid.org/0009-0004-1516-3213>

Поступила в редакцию 27.09.2024.

Received on 27.09.2024.

Статья посвящена историографии Францисканского монашеского ордена в Средние века на белорусских и литовских землях. Автор рассматривает публикации 1950–2020-х гг. польских, литовских и белорусских авторов, анализирует развитие темы (обобщающие работы по христианизации Великого Княжества Литовского, Чешско-Польской провинции ордена, отдельных монастырских комплексов), выделяет наиболее популярные направления исследований (проникновение францисканцев на территорию Великого Княжества Литовского, орден в структурах католической церкви, миссионерская и пастырская деятельность францисканцев, орденские покровители и монастырские владения, материальное и духовное наследие в контексте региональной культуры).

Ключевые слова: францисканцы, католическая церковь, Великое Княжество Литовское, историография.

The article is devoted to the historiography of the Franciscan Order in the Middle Ages in the Belarusian and Lithuanian lands. The author examines the publications of the 1950s – 2020s by Polish, Lithuanian and Belarusian authors, analyzes the development of the topic (the Christianization of the Grand Duchy of Lithuania, the Czech–Polish province of the Order, individual monastery complexes), identifies the most popular areas of research (the penetration of Franciscans into the territory of the Grand Duchy of Lithuania, the Order in structures of the Catholic Church, the missionary and pastoral activities of the Franciscans, the Order's patrons and monastic possessions, material and spiritual heritage in the context of regional culture).

Keywords: Franciscans, Catholic Church, Grand Duchy of Lithuania, historiography.

Введение. Белорусские земли сполна испытали францисканское влияние. Первые францисканские миссионеры прибыли в Великое Княжество Литовское в связи с попыткой Миндовга укрепить свое положение путем принятия христианства. В истории Ордена францисканцев в Великом Княжестве выделяется три периода: до 1385 г.; конец XIV – начало XVI в.; XVI – начало XIX в. Наиболее выдающимися для ордена являются XIII–XV вв. Это времена господства нищенствующих орденов: францисканцы и доминиканцы определяли духовную жизнь общества, проводили масштабную миссионерскую деятельность на Востоке, распространяли католичество на Литве и Руси. Первые францисканские монастыри появились на наших землях уже в XIV в. Монахи ордена пользовались доверием великих князей и высших урядников, входили в их ближайшее окружение, активно участвовали в культурной и политической жизни региона. В XVII в. на тер-

ритории Великого Княжества Литовского были созданы отдельные Русская и Литовско-белорусская провинции ордена, а в 1772 году число францисканских монастырей в границах современной Беларуси достигло 21.

Однако в отечественной исторической науке Ордену францисканцев уделяется гораздо меньше внимания, чем иезуитам, бернардинцам или доминиканцам. К тому же в традициях светской исторической науки XX века наблюдается тенденция ограниченного изучения истории религии. Белорусская историография так и не смогла полностью интегрировать церковную проблематику в национальный нарратив страны. Научные исследования деятельности Ордена францисканцев на территории Великого Княжества Литовского чаще всего ведутся в рамках изучения истории католической церкви в Центрально-Восточной Европе. Специализированные работы наиболее подробно раскрывают ограниченный круг про-

блем: первые миссии и мученики, орденские покровители и монастырские владения, пастырская и миссионерская деятельность, биографии выдающихся представителей ордена.

Основная часть. Фундаментальным научным трудом по истории францисканцев в восточноевропейском регионе остается монография польского священника и ученого Камилля Кантака, вышедшая еще в 1937 г. Отдельные главы в этой работе посвящены миссионерской деятельности францисканцев на Руси и Литве [1]. Ранние этапы истории францисканцев в Великом Княжестве Литовском до 1386 г. автор раскрывает через борьбу католических центров (Рига, Тевтонский орден, Польша, Молдавское княжество) за главенство в кампании по христианизации региона. Наиболее подробно излагается история Литовского викариата до середины XV в., так как полному анализу деятельности ордена во второй половине XV в. препятствовала скудность источниковой базы, доступной на тот момент автору.

Камиль Кантак придерживается парадигмы, что «народы того времени были цивилизованы лишь в той мере, в какой среди них развивалось христианство». Таким образом, францисканцы в его работе представлены как создатели основ католической цивилизации в Польше и Великом Княжестве Литовском, деятельность которых подняла на более высокий уровень культурную жизнь данного региона. Исследование строится на принципе различности деятельности Францисканского ордена на польских, литовских, русских землях и в странах Западной Европы. По мнению автора, эти различия были обусловлены спецификой задач и положением стран и народов, различных по «общесовременному или религиозному уровню».

Во второй половине XX в. ведущей фигурой в исследованиях католических орденов в Польше был профессор Люблинского католического университета Е. Клочовский. В качестве редактора он сопровождал издания многочисленных трудов по истории христианства. Ученый уделял много внимания нищенствующим орденам, в том числе и францисканцам. Е. Клочовский инициировал конференции, которые были попыткой обобщить в широком европейском контексте историографию по францисканским кругам в Польше. Первоначально не имея достаточного количества ресурсов для проведения фундаментальных исследований, Клочовский в начале 1960-х гг. предложил программу обзорных исследований. Одним из факторов, повлиявших на методы, применяемые группой профессора, были произведения М. Блока и общие достижения «школы Анна-

лов». Исследовательские обзоры Клочовского базировались на широком подходе к христианскому сообществу, рассматривая его во времени и пространстве со всеми изменениями, охватывающими основные структуры религиозной жизни польского общества на протяжении длительного периода вплоть до XX в.

Общий обзор истории францисканского ордена на землях Польши авторства Е. Клочовского открывает серию «Францисканцы в Польше» из семи частей, изданных в четырех томах [2]. Цель сборника состояла в том, чтобы очертить круг перспективных исследовательских вопросов и предложить новые подходы к осмыслению уже традиционных тем. Е. Клочовский стремился дополнить картину, созданную К. Кантактом, с учетом значительного прогресса в исследовании нищенствующих орденов в предыдущие годы. История францисканцев на землях Великого Княжества Литовского не выделяется в данном исследовании в отдельный раздел, а подается частью истории Чешско-Польской провинции ордена. Автор представляет деятельность францисканцев в Княжестве как миссионерство на восточных границах католического мира, акцентируя внимание на окружении монахов, состоявшем из новообращенного языческого и православного населения.

В то же время, начиная со второй половины XX в., польские историки в основном сосредоточились на миссионерской деятельности доминиканцев, а Францисканский орден находился на периферии научных исследований. На сегодняшний день монография Д. Карчевского о Чешско-Польской провинции в правление Пястов и Ягеллонов является наиболее полным исследованием, посвященным деятельности ордена францисканцев в средневековой Польше [3]. Традиционно для польской историографии францисканцам Великого Княжества Литовского посвящены отдельные разделы «Русский викариат» и «Литовская кустодия», подающие информацию через историю отдельных монастырей.

Основные исследования Францисканского ордена в современной литовской историографии рассматривают его деятельность в контексте христианизации Великого Княжества Литовского. Ведущими специалистами в этой области являются Д. Баронас и С. К. Роуэлл [4]. Работы С. К. Роуэлла в большинстве своем принадлежат к политической и социальной истории, в них ученый рассматривает широкие вопросы религии и церковные институты. Непосредственно Францисканскому ордену посвящены несколько статей, раскрывающих связь между пастырской деятельностью францисканцев в Вильно и материальной поддержкой, оказываемой их монастырю [5; 6].

В источниковедческом и методологическом отношении значительный вклад в развитие проблемы францисканства в Великом Княжестве Литовском в Средние века внес Д. Баронос. Ученый ввел в научный оборот новые источники из архивов и библиотек Литвы, касающиеся францисканцев Княжества (преимущественно виленских братьев), а также систематизировал уже известные разрозненные упоминания о них из европейских документов [7; 8]. Он же выступил составителем сборника «Первые шаги францисканцев в Литве XIII–XVII вв.» (2006 г.), первого в серии *Studia Franciscana Lithuanica*, изданной по инициативе францисканцев Вильнюса [9]. В сборник вошли материалы как светских, так и религиозных авторов – участников международной научной конференции «Францисканцы в Великом Княжестве Литовском от его основания до XVII века», состоявшейся в 2004 г.

Ведущим специалистом по вопросам истории церкви в Советской Беларуси был профессор исторического факультета Гродненского государственного университета имени Янки Купалы Я. Н. Мараш. В своих работах он обращал внимание в первую очередь на орден иезуитов в период Нового времени (XVI–XVIII вв.), который представлял как главную силу в распространении католицизма на наших землях, отрицая просветительскую деятельность католиков [10]. Отдельно орденом францисканцев Я. Н. Мараш не занимался, единичная информация о них в его работах встречается в контексте статистических данных.

Всплеск интереса к церковной истории в Беларуси приходится на конец 1980-х и 1990-е гг. Статья Л. А. Корниловой «Католические монашеские ордена в Великом княжестве Литовском в конце XIV – первой трети XV вв.», вышедшая в 1992 г., стала одной из первых в национальной историографии, где монашеские ордена в Средние века являются центральным предметом исследования [11]. В этой небольшой по объему работе францисканцы и доминиканцы выступают как основоположники миссионерской деятельности в Великом Княжестве Литовском.

Синтез светской и церковной историографии католической церкви Беларуси отразился в просветительской деятельности журнала «Наша вера», который издается с 1995 года по настоящее время. Журнал стал историографическим этапом, представляющим белорусский взгляд на развитие католической конфессии. Он также значительно расширил знания о Францисканском орденом среди белорусских читателей. В журнале около четырех лет выходили переводы на белорусский язык «Цветочков Франциска Ассизского» – средневеко-

вого сборника рассказов о святом основателе ордена. Среди опубликованных работ строгой научностью выделяются обзорные статьи Тамары Габрусь «Тут гучала малітва Францішка з Асізі» о францисканских храмах в Беларуси [12] и Игоря Гончарука «Каталіцкія манаскія ордэны на Беларусі ў 1770–1820-я гады» [13].

В начале XXI в. свой вклад в расширение и популяризацию знаний о францисканцах в Беларуси внесли как журналисты-краеведы, так и ученые, непосредственно не специализирующиеся на истории ордена, опубликовав единичные работы со сведениями и интересными фактами о белорусских францисканских монастырях: З. Ситько – заметки по локальной истории отдельных конвентов [14], А. Н. Колосовская и А. Н. Кушнеревич – по орденской монастырской архитектуре [15; 16], Л. Л. Вдовенко – по библиотечным монастырским коллекциям [17].

Единственная монография по францисканскому ордену «Литовско-белорусская провинция Ордена Братьев Меньших конвентуальных в 1687–1845 гг.», изданная на территории Беларуси, написана монахом этого ордена Иосифом (Юзефом) Макариком на польском языке в 2012 г. [18]. Это продолжение исследования автора, начатого в его докторской диссертации о Гродненской кустодии ордена в 1687–1832 гг. [19]. Работа строится на описании отдельных монастырей провинции, затрагивая историю их функционирования, пастырскую и проповедническую деятельность монашеских общин, материальные аспекты их существования. Первый раздел монографии «Создание и развитие Литовско-белорусской провинции» описывает исторический фон событий в том числе и средневекового периода.

Заключение. Со второй половины XX в. Францисканский орден в Центрально-Восточной Европе оказался на исследовательской периферии в национальных историографиях Беларуси, Польши и Литвы, уступая первенство иезуитам, доминиканцам, бернардинцам. Корпус исследований, созданный за полвека работы, разнообразен и рассматривает францисканцев в контексте общей истории Католической церкви, в контексте локальной истории и истории конкретного монашеского ордена. Представляя историю францисканцев, авторы сосредотачивались на орденом как институте и его преобразованиях, не углубляясь в анализ монашеской среды. Францисканцы были настолько задействованы в становлении церковных институтов, что в регионе Центрально-Восточной Европы на протяжении XX в. их рассматривали исключительно как часть процессов вестернизации и католической христианизации.

В начале XXI в. наметилось возобновление научного интереса к деятельности монахов-францисканцев. Специфика исследования церкви Великого Княжества Литовского в конце XX – начале XXI в. проявляется в сотрудничестве светских и духовных историков для создания совместного научного продукта. В Беларуси большинство исследований по нищенствующим орденам ведутся специалистами-источниковедами и представителями самих орденов, которые фокусируют свои усилия на поиске и систематизации данных местного масштаба. В новейших исследованиях авторы затронули проблемы проникновения ордена на землях Восточной Европы, имущественные отношения ордена, присутствие в обществе Великого Княжества Литовского и белорусских земель, различные направления деятельности и материальное наследие францисканцев в контексте региональной культуры. Однако роль Францисканского ордена в исторических процессах на землях Великого Княжества Литовского в XIV–XV вв. все еще остается открытой проблемой, так как ввиду гораздо более богатой источниковой базы основной интерес исследователей сосредоточен на истории ордена в XVII–XIX вв.

Актуальными остаются вопросы, во-первых, о месте францисканства в социально-религиозных и культурных трансформациях в Центрально-Восточной Европе. Во-вторых, до сих пор слабо разработаны и не систематизированы данные о размерах и местонахождении монастырских коллекций. В-третьих, территориально-имущественный вопрос. На протяжении истории орденские провинции неоднократно делились, создавались новые административные единицы, при чем в большинстве случаев эти события сопровождались внутриорденскими конфликтами. Проблема монастырских владений и доходов в историографии мало изучена, несмотря на почти столетнее доминирование экономической истории и марксистской методологической парадигмы в Восточной Европе. Наконец, в белорусской исторической науке остается перспективным создание целостной истории ордена на землях Великого Княжества Литовского с учетом его изменений на разных этапах существования, комплексное изучение Литовского викариата, куда в Средние века входили монастыри белорусских земель.

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. *Kantak, K.* Franciszkanie polscy : w 2 t. / K. Kantak. – Kraków, 1937–1938. – 2 t.
2. *Kłoczowski, J.* Bracia Mniejsi w Polsce średniowiecznej / J. Kłoczowski // *Zakony franciszkańskie w Polsce.* – Kraków, 1983. – Т. 1. Franciszkanie w Polsce średniowiecznej. – Cz. 1. – S. 13–96.
3. *Karczewski, D.* Franciszkanie w monarchii Piastów i Jagiellonów w średniowieczu / D. Karczewski. – Kraków : AVALON, 2013. – 525 s.
4. *Baronas, D.* The Conversion of Lithuania: From Pagan Barbarians to Late Medieval Christians / D. Baronas, S. C. Rowell. – Vilnius : LLTI, 2015. – xi, 627 p.
5. *Rowell, S. C.* Pranciškonų (konventualų) ordino įsitvirtinimas lietuvoje XV a.: Vilnius pavyzdys / S. C. Rowell // *Pirmieji pranciškonų žingsniai Lietuvoje XIII–XVII a. / sud. D. Baronas.* – Vilnius : Aidai, 2006. – P. 32–53.
6. *Rowell, S. C.* Winning the living by remembering the dead? Franciscan tactics and social change in fifteenth-century Vilnius / S. C. Rowell // *Tarp istorijos ir būtovės. Studijos prof. Edvardo Gudavičiaus 70-mečiui / sud.: A. Bumblauskas, R. Petrauskas.* – Vilnius, 1999. – P. 87–121.
7. *Baronas, D.* Pirmieji Vilniaus pranciškonų geradariai: 1522 m. Žygimanto Senojo privilegijos tyrimas / D. Baronas // *Istorijos šaltinių tyrimai.* – 2018. – Т. 6. – P. 65–100.
8. *Baronas, D.* Vilniaus pranciškonu kankiniai ir jų kultas XIV–XX a. (Istorinė studija ir šaltiniai) / D. Baronas. – Leidykla "Aidai", 2010. – 724 p.
9. *Pirmieji pranciškonų žingsniai Lietuvoje XIII–XVII a. / sud. D. Baronas.* – Vilnius : Aidai, 2006. – 147 p.

REFERENCES

1. *Kantak, K.* Franciszkanie polscy : w 2 t. / K. Kantak. – Kraków, 1937–1938. – 2 t.
2. *Kłoczowski, J.* Bracia Mniejsi w Polsce średniowiecznej / J. Kłoczowski // *Zakony franciszkańskie w Polsce.* – Kraków, 1983. – Т. 1. Franciszkanie w Polsce średniowiecznej. – Cz. 1. – S. 13–96.
3. *Karczewski, D.* Franciszkanie w monarchii Piastów i Jagiellonów w średniowieczu / D. Karczewski. – Kraków : AVALON, 2013. – 525 s.
4. *Baronas, D.* The Conversion of Lithuania: From Pagan Barbarians to Late Medieval Christians / D. Baronas, S. C. Rowell. – Vilnius : LLTI, 2015. – xi, 627 p.
5. *Rowell, S. C.* Pranciškonų (konventualų) ordino įsitvirtinimas lietuvoje XV a.: Vilnius pavyzdys / S. C. Rowell // *Pirmieji pranciškonų žingsniai Lietuvoje XIII–XVII a. / sud. D. Baronas.* – Vilnius : Aidai, 2006. – P. 32–53.
6. *Rowell, S. C.* Winning the living by remembering the dead? Franciscan tactics and social change in fifteenth-century Vilnius / S. C. Rowell // *Tarp istorijos ir būtovės. Studijos prof. Edvardo Gudavičiaus 70-mečiui / sud.: A. Bumblauskas, R. Petrauskas.* – Vilnius, 1999. – P. 87–121.
7. *Baronas, D.* Pirmieji Vilniaus pranciškonų geradariai: 1522 m. Žygimanto Senojo privilegijos tyrimas / D. Baronas // *Istorijos šaltinių tyrimai.* – 2018. – Т. 6. – P. 65–100.
8. *Baronas, D.* Vilniaus pranciškonu kankiniai ir jų kultas XIV–XX a. (Istorinė studija ir šaltiniai) / D. Baronas. – Leidykla "Aidai", 2010. – 724 p.
9. *Pirmieji pranciškonų žingsniai Lietuvoje XIII–XVII a. / sud. D. Baronas.* – Vilnius : Aidai, 2006. – 147 p.

10. *Захарыч, В. І.* Дамініканскі ордэн на беларускіх землях Вялікага Княства Літоўскага ў айчынным гістарыяграфіі канца ХХ – пачатку ХХІ ст. / В. І. Захарыч // Научные труды Республиканского института высшей школы. Исторические и психолого-педагогические науки : сб. науч. ст. Вып. 24. В 4 ч. Ч. 1. – Минск : РИВШ, 2024. – С. 141–150.
11. *Корнилова, Л. А.* Католические монашеские ордена в великом княжестве Литовском в к. XIV – первой тр. XV вв. / Л. А. Корнилова // Мат. міжнар. навук. канф. «Царква і культура народаў Вялікага княства Літоўскага і Беларусі ХІІІ – пач. ХХ ст.» (Гродна, 28 вер. – 1 каст. 1992 г.) / [адк. рэд. і уклад. Д. Караў]. – Гродна, 1992. – С. 243–248.
12. *Габрусь, Т.* Тут гучала малітва Францішка з Асізі [Электронны рэсурс] / Т. Габрусь // Наша вера. – 2002. – № 1 (19). – URL: <http://media.catholic.by/nv/n19/art2.htm> (дата звароту: 18.07.2024).
13. *Ганчарук, І.* Каталіцкія манаскія ордэны на Беларусі ў 1770–1820-я гады [Электронны рэсурс] / І. Ганчарук // Наша вера. – 2004. – № 4 (30). – URL: <http://media.catholic.by/nv/n30/art15.htm> (дата звароту: 18.07.2024).
14. *Сіцька, З.* Францішкане на старажытных беларускіх землях / З. Сіцька // Дыялог : культ.-рэліг. часопіс Місіянераў Божлага Слова / засн.: Касцёл Маці Божай Фацімскай, г. Баранавічы, Місіянеры Божлага Слова. – 2007. – № 10. – С. 12–15.
15. *Колосовская, А. Н.* Архитектура католических монастырей Беларуси: Францисканский монашеский орден / А. Н. Колосовская // Вестник Брестского гос. технич. ун-та : науч.-теоретич. журнал. – 2013. – № 1. – С. 20–22.
16. *Кушнярэвіч, А. М.* Невядомы помнік францысканскага гатычнага храмабудуўніцтва Беларусі / А. М. Кушнярэвіч // Пытанні мастацтвазнаўства, этналогіі і фалькларыстыкі : [зб. арт.] / Нац. акад. навук Беларусі, Дзярж. навук. уст. «Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору імя К. Крапівы». – Мінск. – 2013. – Вып. 14. – С. 80–87.
17. *Вдавенка, Л. Л.* Духоўная спадчына стагоддзяў: кніжныя рарытэты ХVІІ– ХVІІІ стст. з бібліятэкі ордэна айцоў францішканаў у Гродне / Л. Л. Вдавенка // Мат. ІХ Міжнар. кнігазнаўчых чытаньняў «Статут Вялікага Княства Літоўскага ў гісторыі культуры Беларусі», Мінск, 18–19 крас. 2013 г. / [склад.: Т. А. Сапега, А. А. Суша]. – Мінск, 2013. – С. 160–166.
18. *Makarczyk, J.* Prowincja litewsko-białoruska Zakonu Braci Mniejszych Konwentalnych w latach 1687–1845 / J. Makarczyk. – Grodno : Grodzieńska Diecezja Rzymsko-Katolicka, 2012. – 555 s.
19. *Makarczyk, J.* Kustodia Grodzieńska Zakonu Braci Mniejszych Konwentalnych w latach 1687-1832 / J. Makarczyk. – Grodno : Grodzensкая дыяцэзія Рымска-католіцкага Касцёла ў Рэспубліцы Беларусь, 2006. – 218 с.
10. *Zaharych, V. I.* Daminikanski orden na belaruskih zemlyah Vyalikaga Knyastva Litoyskaga ŭ ajchynnaj gistoryyagrafii kanca HH – pachatku HHI st. / V. I. Zaharych // Nauchnye trudy Respublikanskogo instituta vysshej shkoly. Istoricheskie i psihologo-pedagogicheskie nauki : sb. nauch. st. Vyp. 24. V 4 ch. Ch. 1. – Minsk : RIVSh, 2024. – S. 141–150.
11. *Kornilova, L. A.* Katolicheskie monasheskie ordena v velikom knyazhestve Litovskom v k. XIV – pervoj tr. XV vv. / L. A. Kornilova // Mat. mizhnar. navuk. kanf. «Carkva i kultura narodaŭ Vyalikaga knyastva Litoyskaga i Belarusi HIII – pach. HH st.» (Grodna, 28 ver. – 1 kast. 1992 g.) / [adk. red. i uklad. D. Karaŭ]. – Grodna, 1992. – S. 243–248.
12. *Gabrus', T.* Tut guchala malitva Francishka z Asizi [Elektronny resurs] / T. Gabrus' // Nasha vera. – 2002. – № 1 (19). – URL: <http://media.catholic.by/nv/n19/art2.htm> (data zvarotu: 18.07.2024).
13. *Gancharuk, I.* Katalickiya manaskiya ordeny na Belarusi ŭ 1770–1820-ya gady [Elektronny resurs] / I. Gancharuk // Nasha vera. – 2004. – № 4 (30). – URL: <http://media.catholic.by/nv/n30/art15.htm> (data zvarotu: 18.07.2024).
14. *Sic'ka, Z.* Francishkane na starazhytnyh belaruskih zemlyah / Z. Sic'ka // Dyyalog : kul't.-relig. chasopis Misiyaneraŭ Bozhaga Slova / zasn.: Kascyol Maci Bozhaj Facimskaj, g. Baranavichy, Misiyanery Bozhaga Slova. – 2007. – № 10. – S. 12–15.
15. *Kolosovskaya, A. N.* Arhitektura katolicheskikh monastyrej Belarusi: Franciskanskij monasheskij orden / A. N. Kolosovskaya // Vestnik Brestskogo gos. tehnich. un-ta : nauch-teoretich. zhurnal. – 2013. – № 1. – S. 20–22.
16. *Kushnyarevich, A. M.* Nevvadomy pomnik francyskanskaga gatychnaga hramabudaŭnictva Belarusi / A. M. Kushnyarevich // Pytanni mastactvaznaŭstva, etnologii i fal'klarystyki : [zb. art.] / Nac. akad. navuk Belarusi, Dzyarzh. navuk. ust. «In-t mastactvaznaŭstva, etnagrafii i fal'kloru imya K. Krapivy». – Minsk. – 2013. – Vyp. 14. – S. 80–87.
17. *Vdavenka, L. L.* Duhoŭnaya spadchyna stagoddzyaŭ: knizhnyya rarytety ХVІІ– ХVІІІ stst. z bibliyateki ordena ajcoŭ francishkanaŭ u Grodne / L. L. Vdavenka // Mat. IX Mizhnar. knigaznaŭchyh chytannyaŭ «Statut Vyalikaga Knyastva Litoyskaga ŭ gistoryi kul'tury Belarusi», Minsk, 18–19 kras. 2013 g. / [sklad.: T. A. Sapega, A. A. Susha]. – Minsk, 2013. – S. 160–166.
18. *Makarczyk, J.* Prowincja litewsko-białoruska Zakonu Braci Mniejszych Konwentalnych w latach 1687–1845 / J. Makarczyk. – Grodno : Grodzieńska Diecezja Rzymsko-Katolicka, 2012. – 555 s.
19. *Makarczyk, J.* Kustodia Grodzieńska Zakonu Braci Mniejszych Konwentalnych w latach 1687-1832 / J. Makarczyk. – Grodna : Grodzensкая дыяцэзія Рымска-католіцкага Касцёла ў Рэспубліцы Беларусь, 2006. – 218 s.